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J^jjrszkof^lfoglalták^jiéme^csagatok
A Krsisi-félszigeten hevesen üldözik a megvert és két részre szakadt ellenséget. 
Eddig 53 ezer foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak

TETŐFOKÁT ÉRTE EL A NÉMET-AMERIKAI FESZÜLTSÉG
Roosevelt háborús politikája, mely 

Az európai bonyodalmak kezdete óta 
nyílegyenes irányban és feltartóztatha- 
tatlanul vezeti Amerika népét az ok­
talan és céltalan beavatkozás felé, — 
egyre jobban megérleli a maga gyü­
mölcsét, A japán-amerikai viszony ál­
landó romlásával egyidöben és párhu­
zamosan egyre nő a német-amerikai 
feszültség is, mely tetőfokát érte el 
Roosevelt minapi, valótlanságokból és 
hamisításokból összetákolt, kizárólag 
háborús propagandacélokat szolgáló 
beszédével s az arra adott német hi­
vatalos válasszal. Ez a válasz annyira 
nevetségesnek mondja Roosevelt kije­
lentését a Délamerikára vonatkozó ál­
lítólagos német térképről és a vallás­
felekezetek megszüntetését célzó terv­
ről, hogy azt még cáfolásra sem mél­
tatja. Ami pedig az amerikai hajók 
német részről kezdeményezett megtor­
pedózását és ezzel Amerika megtáma-

Bcrlinbűl jelentik: A Führer főhadi­
szállásáról a következő külön jelentést 
közük a Nemei Távirati Irodával- A 
véderő főparancsnoksága közli: A né­
met, és román kötelékek hevesen üldö­
zik a Krim félszigeten megveri, ellen­
séget, amely két csoportra szakadt. — 
Köz-1'ük az egyik Szevasztopolnál, a 
másik Iíercsen át igyekszik menekül 
ni. A német lcg’erő támadást intézett a 
szétugras,'tutt haderők elmenekülésére 
keszentartott szovjet szállitóhajók el­
len és bombatalálatokkal elsülyesztett 
liz kereskedelmi hajót mintegy har

.Stockholmból jelentik: (Stefani) A 
Stockholms Tidningennek a finn-szov­
jet harctérre küldött tudósítója jelen­
ti, hogy órák óta heves ágyudörgés 
hallatszik a Finn öböl felöl. A baltiten­
geri szovjet hajóhad helyzete igen sú­
lyos. Október elején kelt, okiratokból 
kitűnik, hogy a hajók legénysége kö­
rében teljes fegyelmezetlenség kapott 
lábra. (MTI)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Iroda illetékes helyről értesül, 
német harcigépek- november 2-án is­
mét bombázták a Krimi félszigeten 
lévő Sebastopol hadi kikötőjét. A nemet 
repülők egy nagyobb kereskedelmi ha­

llását illet, a német válasz az amerikai 
haditengerészet által is megerősített 
adatokra hivatkozva megállapítja, hog> 
éppen az amerikai hajók támadtak, 
tehát Németországot érte támadás és 
nem Amerikát.

A német és szövetséges haderők köz­
ben folytatják végső leszámolásukat a 
Szovejtunióval. A helyzetet maga a 
szovjet rádió is igen komolynak is­
meri el, főleg Moszkva és Leningrád 
esetében, de azt is bevallja, hogy a né­
met csapatok valamennyi arcvonalsza­
kaszon elönyomulnak. Lapzártakor ér­
kezett a német védcrőföparancsnokság 
külön jelentése, mely a Krimi félszige­
ten megvert szovjet csapatok heves ül­
dözéséről és P nrszk elfoglalásáról 
számol be. Kurszk a Ktira torkolatánál 
fekszik, Charkovtol északra ás iontos 
vasúti csomópont. Környékén hatalmas 
érctelepek vannak.

mincnvolcezer tonnával. Ezenkívül sú­
lyosan megrongált 14 másik hajót. A 
Krim félszigeten az átkelés és az üldö­
zés során eddig összesen 53.175 foglyol 
ejtettünk. 230 páncélkocsit, 218 löveget. 
több páncélvonatot és nagy tömeg 
egyéb hadianyagot zsákmányoltunk 
vagy semmisítettünk meg. Ezenkívül 
több mint 13.000 aknát eltávolítottunk, 
amelyeket előnyomulásunk megakadá­
lyozása végett helyeztek el. A keleti 
harctér középső szakaszán vasárnap 
gyalogos és páncélos kötelékek elfog 
la 11ák Kurszk tartományi fővárost.

jót, valamint egy négyezer tonnás ha­
jót elsülyesztettek. Ezenkívül lcgelhá 
ritó egységeken figyeltek meg telitalá­
latokat. (MTI)

LENINGRAD MÉG SOHA SEM VOLT 
OLYAN VESZÉLYBEN, MINT MOST

Stockholmból jelentik: (NST) A Mai 
Nap értesülése szerint a szovjet rádió 
legújabb jelentésében azt közli, hogy a 
vasárnapra virradó éjjel Moszkvát 
újabb légitámadás érte. A helyzet a 
szovjet rádió szerint igen komoly.

Stockholmból jelentik: (NTI) Hétfőre 
virradó éjjel a szovjet rádió a követ­
kezőket mondotta be:

Leningrádnak eddig még soha sem 
volt olyan erős ellensége, mint amilyen 
most előtte áll. Leningrád még nem 
volt olyan veszedelemben, mint most.

A FINN LÉGIERŐ NAGYSIKERŰ 
TÁMADÁSA EGY SZOVJET TORPE­

DÓRAJ ELLEN

Helsinkiből jelentik: (Stefani) Nagy­
szerűen működött a finn légierő egy, 
a felderítő repülőgépek áltál jelzett 
szovjet torpedóraj ellen, amely Kron­
stadt elhagyása után a finn nyugati 
partvidék felé igyekezett. A szovjetala-

A Magyar távirat’ Iroda jelenti: A 
K rHiányzó f r Őfőméltósága a l'irök 
nemzet! ünnep alkalmából az i.abbi 
üdvözli táviratot intézte a törők köz- 
társasági elnökhöz:

— A török köztársaság nemzeti ün­
nepe alkalmat nyújt számomra, h<-gy 
kifejezzem nagy méltóságod személyes 
boldogulására, valamint Törökország

Kopenhágából jelenti a Mai Nap- 
(NST) A lapokat élénken foglalkoztat­
ja a német kormány nyilatkozata. A 
lapok szerint a német-amerikai fe­
szültség elérte a végső határát,

Washingtonból jelentik: INTI) A 
semlegesség! törvény módosításának 
vitája során Clark szenátor_arra szó­
lította fel Rooseveltet, hogy kérjen 
hadüzenetet a szövetségi kongresszus­
tól, ha az a meggyőződése, hogy az 
Egyesült Államok biztonsága veszede­
lemben van. Ha a kongresszus a had­
üzenet ellen szavaz, akkor hallgattas­
sa el Knox és Stimson minisztereket és 
a többieket is, akik állandóan a há­
borúra izgatnak. Clark azt mondotta, 
hogy Knox „megveszett“ és a kongersz- 
szus engedélye nélkül saját számláján 
az egyik ország után a másiknak üzen 
háborút. Az Egyesült Államok hajóha­
da a meg nem üzent háború állapotá­
ban van. (MTI)

Washingtonból jelentik: (B. T.) Po­
litikai körök szerint e hét az ameri-

kulat két torpedónaszádja nagyméretű 
bombák telitalálata következtében pil­
lanatok alatt elsülyedt. Egy harmadik 
felrobbant. Egy topradóromboló és két 
ágyunaszád a megtámadottak sebitsé- 
gére sietett, de a finn repülők bom­
báikkal súlyosan megrongálták mind­
egyiket, Ezután a repülők hazafelé 
menet egy szovjet rombolóhajót és két 
gyorsnaszádot bombákkal megrongál­
tak. Később a felderitőgépek megálla­
pították, hogy mind a három hajó 
irány nélkül sodródik a tengerén és el­
veszettnek tekinthető .(MTI)

felvirágoztatására irányuló legjobb kí­
vánságaimat.

A török köztársasági elnök az aláb­
biakban válaszolt:

— Főméitóságod jóleső megemléke­
zése és baráti jókívánságai arra indí­
tanak, hogy azokért a legbensőbb kö- 
szönetemet fejezzem ki Főméltóságod­
nak.

kai Fehér Házban olyan viharos ülé­
sek folytán lesz emlékezetes, amilye­
nek egy évszázad óta nem voltak. — 
Egyesek lehetségesnek vélik, hogy már 
szerdán megtörténik a végső szavazás a 
semlegesség! törvény módosítását ki­
mondó törvényjavaslat ügyében.

Az ukrajnai termés 
nyolcvan százalékát 

megmentették
Milánóból jelentik: (B. T.) A Stampa 

tudósítója jelenti, hogy Ukrajnában a 
termést a visszavonuló bolsevikiek 
nagy pusztításai ellenére nyolcvan 
százalékig megmentetlnek lehet tekin­
teni. Ehhez járul, hogy az előző eszten­
dőből is nagymennyiségű gabona ma­
radt vissza. Csupán a negyedik román 
hadsereg 2 és félmillió mázsa búzát 
foglalt i

fi német véderőfőparancsnokság 
stülön jelentése

Egem súlyos a Balti-tengeri 
szovjet hajóhad Helyzete

Táviratváltás Magyarország 
kormányzója és a török államfő

között

Amerika hajóhada a meg 
nem üzent háború állapo­

tában van

tv
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rögtönitéli bíróság hétfőn délután hirdet 
ítéletet a szaloniai gyilkos felett

Nagyvárad,. Saját tud A nagyv/i 
ra-dl: törvényszék mint rögtönílelő bi 
rostig hétfőre filzte ki Gánya Flórián 
szalontól földműves bűnügyének tár­
gyalását. aki Szál ont a közelében, a 
romáin határ mellet.» két revolver- 
lövéssel és két késsaúrássa! meg­
gyilkolta Székely László jómódú 
gazdálkodót s a nála talált pénzt el­
rabolta, a holttestet pedig elrejtette 

Már a kora reggeli órákban elter­
jedt a hír, hogy az ügyészség meg­
tette ez előkészületeket a várható íté­
let. azonnali végrehajtására- Megérke­
zett Nagyváradra Bogár János álla­
mi ítéletvégrehajtó, aki az ügyész- 
ségi fogház épületében várakozik 
hogy teljesítse kötele Ságét.

Beszélgetést akartunk folytatni ve­
le, de nem volt hajlandó nyüatkozn 

— Én majd csak a tett helyén — 
mondotta-

És hatalmas kezével mozdulaté1 
tett, jelezni akarván, hogy az ő fel 
adata az ítélet végrehajtása, nem pe­
dig az, hogy interjúkat adjon.

Négy éves boldog hózossógro 
tett szomorú pontott o gyikcs 

fegyver
Pontosan féltiz órakor vezették át 

4 vádlottat az ügyészségi fogházból 
a törvényszék épületébe A fognáz- 
őrm ester és három súlyba tett fegv- 
verű - fegyőr között összekötözött ke- 
zplvkel haladt a gyilkos. Középterme­
tű, rendesen öltözött férfi. Barna 
prém galléré, rozsdavörös színű be­
kecs. szürke lovaglónadrág, préme- 
zett sapka és magasszáru csizma van 
rajta- Arca napbarnított, egészséges 
földműves-arc, de most a kiállott iz­
galmaktól beesett és pirosra hévült.

A fegyőrök a másoc-ik emeleti tár­
gyalóterem közelében lévő rabszo­
bába kísérték- A folyosón kiivápesi és 
megrendült tekintetek meredtek reá 
A megidézett néhány tanú és az ál­
dozat hozzátartozói gyülekeztek it*, 
köztük a felesége, egy feketeszemü. 
feltűnően szép fiatalasszony, a tv 
mély gyászban, sápadtan üli a pá­
don-

— Négy éves házasok voltunk — 
mondotta könnyezve, mikor a gyil. 
kosság körülményeire vonatkozólag 
kérdést- intéztünk hozzá- — 01 van jó 
ember volt. hogy nem volt annak 
párja. Szegénynek az édesapja is 27 
éves korában halt meg a harctéren, 
szintén négyéves házas korában - ..

Tíz órakor jelent meg paksy 1st. 
ván ügyész a tárgyalóteremben- Mel­
lette Borbély Miklós főügyész fog­
lalt ^ helyet. Paksy ügyész elrendelte 
a vádlott bevezetését- Gúnyé Flórián 
ugyanazzal az erős kísérettel, amely 
a törvényszékre átvezette, vonul* be 
a terembe Sapkáját levette és leült 
a vádlottak padjára Gesztenyeszínű 
félrefésült haja van, világos tekinte­
te. Gondozott külsejű ember s mint 
mondják róla, igen jó munkájú, 
szorgalmas földműves 

Kevéssel utóbb megjelent a rovton 
íiélő öiös bünt-etőtanacs. Elnök Vá- 
vádi Imre; a tanács tagjai- dr. Biró 
Barna. dr. Gergelyfy László', dr. Ga­
vallér László, dr. HnvAnyi József.

Váradi elnök pontosan tíz óra nyolc 
perekor nyitotta meg a tárgyalást 
Közölte, hogy a törvényszék mim rög­
tönítélő bíróság tárgyalja Ganye 
Ffériá-n bűnügyét. Figyelmeztette 

közönséget, hogy tet.-zés»- vagy ném­
tet szésnyilvánításoktól tartózkodjék 
mert elleneseiben kénytelen volna a 
közönséggel szemben a -törvény ér­
telmében eljárni 

Paksy ügyész kérte annak megál­
lapítását es jegyzőkönyvbe vételét 
hogy a tárgyalás 10 óra 8 perckor 
kezdődött meg. tehát az ítélet végre­
hajtására. előírt háromszor 24 óra 
ettől az időponttói számít. Felolvasta 
a rendkívüli állapotot kihirdető mi­
niszterelnöki rendeletet amelynek ér­
telmében

a lőfegyverrel elkövetett bűncse­
lekmény rögtönítélő bíráskodós 
alá esik.

Ismertette az erre vonatkozó rendelet 
Nagyváradira és Biharmegyére való 
kiterjesztéséről szóló rendelkezést 
amelyet Nagyszalonta város szabály- 
szerű kifüggesztéssel közhírré tett 
Megállapította, hogy a törvényszéki 
orvosszakértői vélemény szerint a 
vádlott semmiféle elmebajban nem

szenved s így ez 3 tény szintén ne.ri 
vonja ki őt a rögtönítélő bírásko­
dás alól-

A vádlott kirendelt védője dr 
Könyves Ervin tette meg ezután e1 
len vetését-

— Abban az esetben is. — mon­
dotta. — ha a bűnösekkmeny 3 té 
teles jog szabályai szerint rögtön ítélő 
bíráskodás alá, esik, joga van a bíró­
ságnak, letkijsmeretére hallgatva és 
bizonyos körülmények mérlegelésé­
vel a rendes bírósági e'járás elé utal­
ni a bűncselekményt. A jelen esetben 
több körülmény szól emellett. A vád 
lőtt büntetlen előéletű, szorgalmas 
munkás ember; családja van, egy 
gyermek apja és második gyermeke 
most fog megszületni Kérem tehát 
ennek az ügynek a rendes bíróság e'é 
való utalását.

A vádlott, családjának említésekor 
lehajtotta fejét és sírva fakadt.

Az ügyész ellenzése után a bíróság 
tanácskozásra vonult vissza, majd 
visszatérve a tárgyalóterembe. Várad 1 
elnök kihirdette a határozatot, amely 
szerint lőfegyverrel elkövetett gyil­
kosság esetében rögtönítélő bírásko­
dásnak van helye.

iánye őszinte vallomást tesz

mag
(kisebb) eladó, Szép Ilona utca 
18. Ugyanott bármikor megte­

kinthető.

Ezután megkezdődött a vádlott 
kihallgatása Gúnyé Flórián fátyolo­
zott hangon, de határozottan vála­
szolt a feltett kérdésekre- Tökélete­
sen beszél magyarul-

— 1911 márciusában születtem a 
most Romániához tartozó Ilye község­
ben- Legutóbb Nagyszalontán laktam, 
ahol van egy kis házam. Feleségem, 
Kásárközi Juliánná. Görögkeleti val- 
ltisu földműves vagyok Katonai szol­
gálatot teljesítettem a románoknál 
is. de miután i 939-ben álszöktem a 
határon, szolgáltam a magyar hadse­
regben is. Szombathelyen- Büntetve 
nem voltam, csak egyszer ítélt el a 
román hadbíróság, hat hónapra, szö­
késért. Ezt Kolozsváron ültem te.

— Szülei egészségesek voltak? S 
maga volt-e beteg valaha? — kérdezte 
az elnök.

— Apámat nem ismertem — felel­
te a vádlott- — Meghalt, még mi­
éi ott én a világra jöttem volna- De 
úgy tudom egészséges volt ő is az 
édesanyám is- Én magam csak 13 
eves koromban voltam beteg: tífusz­
ban. De ebből kigyógyultam és netr, 
volt soha semmi bajom. Csak egyszer, 
ka tónak oromban mikor elragadt ve­
lem a ló s a lábam benne maradt 
a kengyelben. Vagy egy kilométert 
szaladt velem a Ló, kissé összetörtem 
magam és pár hétig zúgott tőle a 
fejem-

Mindezek a körülmények tehát 
nem befolyásolják a vádlott heszá- 
mit hatóságát. A személyi adatok is 
mertetése után a vádlott ki jel en*ette 
hogy beismeri bűnösségét, majd így 
részletezte a bűncselekményt, amelyet 
elkövetett.

— A határon túl lévő Árpád köz- 
- égben, a nagynénimnél nevelked 
tem s onnan ismertem Székely 
Lászlót is. Se jó. se rossz viszonyban 
nem voltam vele. de ismertem vagyo­
ni hleyzetét- Én a múlt év októberé 
oen. Nagyszalonta felszabadulása 
után jöttem vL-xh az anyaországról 
szalon-tára ahol ez év júliusában ta­
lálkoztam vele ismét Az u \
he;,bei, Baj í Sándornak a határ köze­
lében lévő tanyáján dolgoztam s

Székely László szólt nekem, segítsek 
áthurcolni a határon tű! lévő tanyá­
járól a még ott maradt holmiját- 
Október 12-én átmentünk és át is 
hoztunk két zsák holmit a Bajó-ta- 
rtyára. Ezért öt pengőt kaptam tőle 
Alkalmas időben ismét vissza akar; 
menni a többi holmi áihurcolás’ára. s 
ebben az én segítségemet kérte. Októ­
ber 22-én kellett volna ismét át,men­
nünk. Közben azonban megtudtam, 
hogy Székely eladta három lóvá;
Nagyszalomán és sok pénz van nála.
Reggel, mikor munkába mentem a 
Bajó-tanyára, magamhoz vettem a 
revolvert, amely már régóta nálam 
van. Székely Lajostól. László unoka- 
testvérétől kaptam még két évvel ez­
előtt, hogy a haláron való á(szökésnél 
tudjak vele védekezni ha megtámad­
nak a román határőrök- Én Szé­
kely Lajosnak azt mondtam- hogy 
elvesztettem a fegyvert, pedig meg­
volt- odahaza a disznóól eresze alatt 
rejtegettem Magamhoz vettem egy 
Kési is. amit a belső zsebembe tettem.

És. — kérdezte az elnök. — mi­
lyen szándékkal vette magához a re­
volvert?

A vádlott gondolkozás nélkül fe­
lelte:

— Azért, hogy agyonlőjjem $zé- 
kely Lászlót és elvegyem, a pénzé1.
Előző es‘e, mikor Székely öt pengőt 
fizetett nekem, láttam, hogy sok pénz I fák, hogy Székely vele együtt"akar 
van nála. Különben is hallottam, J átmenni a határon- A csendőr-ér 
hogy Székely ugyanéUjpr a zsebére 
ülve, azt mondta: „Pt van a három 
lónak az ára.“

X. évf- — Hétfő, 1941. november 3,

mikor kivettem a revolveremet. ,,Mit 
akarsz vele?" — kérdezte Székely. 
.Semmit,“, — feleltem. Erre el akarta 
tőlem venni a fegyvert, de én ráfog, 
tam és a halántékán találtam el. Szé. 
kely ekkor futásnak eredt és segít, 
.légért kiállt ozott- Én még egyszer 
utána lőttem, de nem tudom, hol 
találtam el. Székely még futott né. 
hány lépést, de aztán arcra bukott- Én 
utána mentem és kétszer, nagy erő. 
ve! a hátába d-öfíem a késemet. Alt. 
kor nem mozdult többet. A rnelény. 
zsebében e.gy bukszában megtaláltam 
a pénzét. 533 pengőt és 4500 leit. El­
vettem a levéltárcáját is. amelyben 
Igazolványok voltak. Akkor felnyalá- 
holtam a holttestet és ötben arébb 
vittem a határ felé, hogy azt higyjék: 
a román határőrök ölték meg. Átvit- 
lem egy cirok!áblán és letettem egy 
barázdába- Ez a határtól 40 méter- 
nyíre lehetett, mintegy 200 méternyi, 
re attól a helytől, ahol Székelyt meg­
öltem • . - Aztán hazamentem és a 
pénzt elrejtettem.

S hulla-e, — kérdezte az elnök. 
— hogy az ilyen súlyos bűncselekmé. 
nyékért stal-áriális eljárás és halál­
büntetés jár?

— Nem tudtam, — felelte a vádlott. 
De mikor az elnök megmagyarázta 

neki. hogy ez köztudomású s már ro­
mán világban is halálbüntetés járt az 
ilyen bűncselekményekért, lehajtotta 
fejét és beismerő leg hallgatott 

— Megbánta let tél?
— Meg.
Ezzel végétért a vádlóit kihallga­

tása- Ezután a bíróság az orvosszak­
ért őket hallgatta ki- Dr Beöthy Kál­
mán kórházi főorvos részletesen is­
mertette a boncolási jegyzőkönyv ada­
ta i 1 • A két fejlövés nem volt, halálos, 
sől 20 napion belül gyógyítható is 
lelt volna, amennyiben fertőzés nem 
lép fel. Viszont a k essz lírások mind­
egyike feltétlenül halálos. Leszögezte 
az orvosszakérfő, hogy a vádlott aka- 
ni tárnak teljes tudataiban volt és rc-n- 
détkezett szabad elhatározása felett.

A védelem az* a körülményi, hogy 
a halált nem lőfegyver használata 
okozta, ismét ellenvetésre használta 
fel és azt, igyekezeti bizonyítani, 
hogy ebben az esetben az egész bűn- 
cselekmény nem rögtön,ítélő bírásko­
dás alá esik. De a bíróság elutasította 
ezt az ellenvetést- 

Majd a 21 éves özvegy kihallga­
tása következett. Drámai részleteket 
közölt a bűncselekményre vonatko­
zólag- Előadta, hogy a tett elkövetése 
után érdeklődött Gányenál. hogy hol 
van a férje, de az azt felelte, hogy 
biztosan elfogták a román határőrök- 

Utána Bajó Sándort hallgatták ki, 
akinek tanyájánál a bűncselekmény 
történt és Székely Lajost, aki a fegy­
verre vonatkozólag adott fel világosi- 
fásokat. Majd Sebestyén László csend- 
őrtisiztihelyettes ismertette a nyomo­
zás adatait. Elmondta hogy a gyanú 
mindjárt G any era esett, mert az tud-

t

Aztán így folytatta elbeszéléséi:
— November 23-án egész nap kint 

dolgoztam a tanyán- Székely László 
délután két órakor jöl,1 ki hozzám, az­
zal. hogy együtt megyünk át a halá­
ron. Szürkületig vetem együtt dol­
gozott a répaföldön . . Akkor útraké- 
?z ültünk. de a Bajó Sándor cselédje 
figyelmeztetett, minket, hogy most 
nem tanácsos elindulni, mert arra 
járnak a román határőrök- Erre visz- 
;7ri 1 nH11 oM, 1- Szalontára hogy alka1- 

i a b időben tegyünk kísérletet. 
Egymás mellett haladtunk. Másfél-
kilométerre lehűti Bajó-b-nyátó’-: lűzte ki.

egy heti nyomozás után le is tartóz- 
falta őt s Ganye több órás vallatás 
után beismerte tettéi, és elvezette a 
csendőrsége a barázdához, ahol a sze­
rencsétlen ember holtteste feküdt. \ 
nyomozás során Gánye elmondta azt. 
is. hogy ő abban a hfezemben volt, 
hogy sikerült a holttestet a határon 
túlra cipelnie. Ezzel biztonságban 
érezte magát: azt hitte, hogy most 
már a gyanú kizárólag a román ha- 
tárőrségre hárul. A beállott sötétség­
ben azonban tévedett: a holttestet a 
határon innen tette le- 

A tanuk kihallgatása után Váradi 
elnök felfüggesztette a tárgyalást és 
annak folytatását délután 3 órára
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Elfoglalták a német csapatok 
a K rím-félsziget fővárosát

Német rohamalakulatok megszakítás nélkül üldözik az ellenséget, 
Kutyafalkát küldött a szovjet hadvezetőség a német állások ellen

Vezéri főhadiszállás (NTI-) A véd­
erő f»parancsnokséga közli: A Krimi 
félszigeten aratott győzelmünket ki­
használva. lendületesen folytatjuk a 
megvert ellenség üldözését- A Janid 
hegység északi szélét széles arc vona­
lon elértük. Német és román csapatok 
el foglalták Szimferopolt, a fclsz-igei 
fővárosát és tovább haladnak előre. A 
Don-ec-medencéiben a német és román 
csapatok megtörték az ellenség ellen-, 
állását és ujaibb Iparvidékekéi szálltak 
meg- Leningrad előtt, visszavertük az 
ellenség átkelési kísér lóiét. A légierő 
bombázta Sebastopolt. Hareigépek az 
elmúlt- éjjel támadást, intéztek Anglia 
nyugati tengerpartjának fontos után­
pótlási kikötői ellen. Az ellenség a 
2-ára virradó éjjel Északnyucrat-Né-

metország néhány helységére robbanó 
és gyújtóbombáit dobott le. Három 
angol bombázót lelőttünk- A brit 
utánpótlási hajózás éltetni küzdelem 
során a német haditengerészet és a 
légierő októberben 441-300 tonna el­
lenséges kereskedelmi ha jó teret síi- 
iyésztétt el- (MTI.)

Berlinből jelentik (NTI-V Mint már 
jelien tették, a ném et véde rő november 
elsején elfoglalta a Krim félsziget fő­
városát- A német csapatok áttörték az 
erődítéseket és visszaverték a bolse­
vista csapatokat. A német roham - 
alakulatok megszakítás nélkül üldö­
zik az ellenséget. A harcok során 
v i s sza h u zó dó szovjet csa palrész ek n ek 
súlyos veszteségeket okoztak. (MTI.)

Szovjet haiqttak és sebesültek 
százai borítják a harcmezőt

Berlinből jelentik: (NTI) Miután 
a német csapatok Pevekop északi tér­
ségében áttörték a szovjet első állá­
sát, október 27-én sikerült nagyon 
heves ellenséges tiiz ellenére áttörni 
az aknákkal erősen biztosított máso­
dik szovjetvonalat is. A foglyok szá­
ma 27.700-ra emelkedett. Felbecsül­
hetetlen hadianyag került német kéz­
re. (MTI.)

Berlinből jelentik: A Német Ti

katonai helyről szerzett értesülése sze­
rint egy Moszkvától északnyugatra 
harcba vetett német zászlóalj vissza­
vert egy szovjet-támadást- A szovjet 
rendkívüli véres veszteségeket szen­
vedett. A halottak és sebesültek szá­
zai borították a harc mezőt- A szovjet 
had vezetőség ezalka lommal egy egész 
kutyafalkát- küldött a német állások 
ellen. Csak két kutya ért a német ál­
lások elé- A kutyák hátukon robbanó- 
anyagot- vittek. (MTI)

MOSZKVA JELENTI:

Az arcvonal valamennyi szaka­
szán előnyomulnak a németek
Stockholmból jelentik: (NTI.) No­

vember 2-án a szovjetrádió a szovjet 
távirati iroda levelezőjének egyik je­
lentését közölte, amely a többi között 
ezeket tartalmazza: A nyugati arcvo­
nal valamennyi szakaszán előnyonm'- 
nak a németek. Az. ellenség egész nap 
súlyos tüzérségi tűz alatt tartott min­
ket. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Katonai
helyről közlik, hogy a német- haderő 
kötelékei a keleti arcvonal déli szaka­
szán november elsején további előnyo­
mulásokat tettek a Donec-medence 
iparvidékén. Egy hid sértetlenül került 
a német csapatok kezébe. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI) A Szov­
jetunióból érkezett hírek szerint az uj 
szovjet fővárosban egyre aggasztóbb-

nak látják Moszkva helyzetét. Ycaton 
ezredes, az Egyesült Államok követsé­
gének katonai attaséja elhagyta az uj 
fővárost. (MTI)

Chicagóból jelentik: (NTI.) A 
Chicago Tribune tudósítója folytatja 
cikksorozatát a Szovjetunióban szer­
zett benyomásairól. A tudósító meg­
állapítja. hogy a diplomata vonatnak 
öt napra volt szüksége Moszkvától 
Kuibysevig. A vonat nem vitt magá­
val élelmiszereket. Két napon át nem 
volt viz, sem világítás. Gyakran hosz- 
szú időt kellett állani. Sokszor elő­
fordult., hogy a kalauzok világos nap­
pal lehúzták az ablakfüggönyöket. 
Más alkalommal német légitámadá­
sok miatt kellett megáliani. (MTI.)

1 millió 530 ezer négyzetkilométer 
mml területet foglaltak el eddi§

a németek
Berlinből jelentik: (NTI.) A német 

véderő a Szovjetunió ellen folytatott 
hadjárat első 141. napjában október 
31-ig 1 millió 530.000 négyzetkilomé­
ternyi területet szállt meg. Az eddigi 
ellenfelek ellen vívott harcok során 
a német véderő 1 m iliő 267.000 ki­
lométer területet szálíi meg. A v : 
haderő szövetségeseivel együtt 
300.000 négyzetkilométerrel n 
területet szállt meg, mint a többi

hadjáratban együttvéve. (MTI.)
Rómából jelentik: (MTI) A Popolo di 

Roma megállapítja, hogy ha a németek

elfoglalják a fekete tengeri kikötőket, 
a bolsevikieknek nem marad más vá­
lasztásuk, mini az, hogy vagy elsü- 
!y esz tik hajóikat, vagy internálják őket- 
Törökországba. A Dardanellák zárva 
vannak és zárva maradnak. A Szovjet 
hajóhad sorsa meg van pecsételve.

NÖVEKEDETT AZ ANGOL HAJÓ­
HADAT FENYEGETŐ VESZEDELEM 

A SZOVJET HADJÁRAT ÓTA
Lisszabonból jelentik: (Stefani) A 

Daily Telegraph megállapítja, hogy a 
gondari olasz csapatok még mindig el­
lenállnak az angoloknak. Az olaszok 
— Írja a lap — teljesen el vannak zár­
va az utánpótlástól és az angolok még 
nem tudják kezükbe keríteni ezt az 
utolsó kelet-afrikai olasz támaszpon­
tot. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) November 
2-ára virradó éjjel erős német harci- 
gépkötelékek robbanó és gyujtóbom- 
bákkal támadták meg Birkeeheadot 
Jó látási viszonyok mellett sok talála­
tot és tüzet figyeltek meg a Mersey

HAJDÚ BÉLA

kéftMMÜtésa
az
Újságíró Otthonban.

Nyitva naponta délelőtt 11-től 
A kiállítás nov. 3-ig marad nyitva

melletti berendezésekben. Más harcige- 
pék Cardiff dokk- és gyárberendezéseit 
bombázátk. (MTI)

Lisszabonból jelentik: (Stefani) 
Alexander a tengernagyi hivatal el­

ső lordja kijelentette az egyik beszédé­
ben, hogy a Szavjctunió elleni hadjárat 
óta az angol hajózást fenyegető vesze­
delem egyáltalán nem csökkent, ellen­
kezőleg mégcsak növekedett. (MTI) 

Berlinből jelentik: (NTI) Német har­
cigépek november 1-én Északafrikában 
megtámadtak és szétugrasztottak Sol­
ium mellett összevont gépkocsikat. Né­
met gépek Szeuz kikötőjében elsü- 
lyesztettek egy hatezertonnás kereske­
delmi hajót. A keletangliai partvidéken 
német gépek megrongáltak egy három 
eezrtonnás kereskedelmi hajót. (MTI)

Maprői-napra romlik 
a japán-amerikai viszony

Tokióból jelentik (Stefani): A Nisi- 
Nisi a japán-amerika: kapcsolatoka: 
vizsgálva, megállapítja, hogy a két 
ország viszonya a Fehérház magatar­
tása miatt napról-napra romlik. //" 
a Csendes.óceán on kényért örésre ke­
rülne sor, minden felelősség kizáró­
ing Rooseveltre és munkatársaira 
hárulna, — állapítja meg a lap 

Newyorkból jelenük (NTI.): A Po­
polo di Roma szerint jól értesült kö­
röknek az a véleménye, hogy Japán 
és Amerika kapcsolata rövidesen el­
éri a tegválságosa-bb pontot. A japán 
politika felkészüli a jövő minden es­

hetőségére- Ha az Egyesült Államok 
továbbra is erősiti a japán-ellenes 
zárlatot, akkor Japán máshol keres 
nyersanyagforrásokat. (MTI-)

Sanghaiból jelentik (NTI-): A kö­
zép-ki nai japán hadsereg szóvivője 
közötte, hogy október első felében 
Icsang környékén 10 kínai hadosz­
tályt megfutamítottak. (MTI.)

Newyorkból jelentik (NTI.): Egt 
amerikai: hírszolgálati iroda London­
ból jelenti mértékadó brit helyről, 
hogy semmiféle hire nincs annak, 
hogy japán csapatok átlépték a thai­
földi határt. (MTI.)

......

Á német-török kapcsolatok 
kiállták a legnehezebb

próbát
mondotta Inonü, török államelnök

Ankarából jelentik (NTI ) inonü 
török államelnök részletesen beszá­
molt a parlamentben az általános 
helyzetről. A német-török kapcsola­
tokról szólva kijelentette hogy a bal­
káni események idején állták ki azok 
a legnehezebb próbát.

— Akkor a Führer hozzám inté­
zett üzenetében barátságáról biztosí­
totta országunkat. — folytatta a tö­

rök államelnök — A válasz, amelyet 
küldtem neki és az ezt követő to- 
váhi üzenetek megteremtették a köl- 
csönös bizalom légkörét. A német­
török kapcsolatok azóta zavartalan 
barátságban fejlőditek tovább.

Végül kijelentette, hogy Törökor­
szág semilyen körülmények köizt 
sem fog eltűrni erőszakos cselekede­
teket. (MTI.)

Több mint film, törteneüem 2

Hadiárat Jugoszlávia ellen
a Casínó következő műsora.
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Nem elég csak hirálni 
és elvonulni
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Ezt a kitűnő cikket a Katolikus 
Szemle legutóbbi számából vet­
tük át.

Kcrfordulón állunk. Felemás időket 
srens. ;dőnknek legnagyobb követel­
ménye talán az aktivitás, a cselekvés, 
mindenki felé és mindenkivel ütem­
ben is.

Mindenekelőtt, azt a kiérzést, azt a 
tudatot kell feb'vnni az emberekbe, 
hogy az Egyház nem egy letűnt idő 
életformáját időszerűtlenül megőrző in­
tézmény, a miibe azok menekülnek, akik 
nem értik meg a kor szavát, vagy akik 
gyengék a kor feladataira.

Nem elég csak bírálni. Nem elég el­
vonulni, elzárkózni minden elől, hogy 
élhessünk zavartalanul a magunk bel­
sőleg kiépített szép világának, függet­
lenkedve az élet érintő durvaságaitól, 
mert aki csak ezt akarja, aki igy pró­
bálja a maga számára megmenteni mi 
és holnap a világot, az elveszett és 
esetleg elvész általa sokban az -Isten 
országának ügye is, ha sokakért, fele- 
lős, mint vezető. Nem az Isten ügye 
önmagában, mert ez örök, hanem az 
Isten ügye az emberekben. Bámennek 
ezek az emberek.

Az emberek általában jóakaratunk- 
És azok tapadnak az újhoz, akikben 
mozog a lélek, akiknek kedvük van a 
lendühethez, akik még tudnak lelke­
sedni és jobbat, szebbet akarni. Persze, 
nem mind ilyen, ezt se hidd; sok a 
gazember is, az érdekember is, de — 
amint már mondtuk — ezek maguk­
ban nagyot alkotni, kitartani nem tud­
nak, ezekből érték, önmagukból, nem 
születhet, ezekből mozgalom naggyá 
nem nőhet. Mert ez is csak életből, 
hitből, jószándékból, munkából lehet 
nagy.

Ha te ebben a munkában, lelkese­
désben, kitartásban meglátod a. jót, az 
igazat, azt elismered, magadévá-te- 
szed és igy az életeddel, a ma gitár fá­
soddal bizonyítod, hogy ez az isteni, az 
Bvangélium-Ielke-szerinü, akkor haj­
landóbb lesz lassan megtisztulni, abba­
hagyni a tévedéseit és odaszelidülni a 
küzdelem, feloldódni az ellentét: a 
Krisztus követéséhez, ahol erőben, ha­
tásban, teljességben, gazdagságban és 
örökkévalóságban csak nyerhet és so­
hasem veszíthet.

A mi korunkban terjed az igazsága 
a krisztusi ember-egvenlőségnek, test­
véribb magatartásnak, a felebarát! sze­
retetnek, annak, hogy mindenkinek 
megvan q. joga a becsületes, emberi 
életnívóhoz, egyéni és családi megélhe­
téshez. A nagy társadalmi és életmód- 
ellentétek igazságtalanságainak felis­
merése jött el és születőben van az 
igazságosabb életrend a testvéribb em­
ber.

Ki merné azt mondani, hogy ez nem 
az Evangélium leglelkéből való? És

nincs ott igazi kereszténység, sem az 
egyénben, sem a közösségben, akármi 
is a látszat, ahol ezt a keresztények 
ellen ki lehet használni. Ahol nem ők 
járnak a nagyobb emberszeretet és 
nagyobb emberi igazság megvalósításá­
nak élcsapatában.

Az egyik tanulsága a kornak az Is­
ten lelke szerint.

Hiba lehet, ha a keresztény, beállít­
va magasabb távlatokra és a végtelen 
nézőszögébe, megfeledkezik a véges va­
lóság árnyairól és hatalmairól. Azok­
ról a problémákról, amik most érdek­
lik az embereket. Amik hitekké lesz­
nek. Amikből milliők és milliók táplál­
koznak és élnek. Fs élnek bensősége­
sen, mert hiszen az életük, az életük 
nyomorúsága folytonosan ezekba ütkö­
zik bele. Ezekkel birkóznak és ba túl­
ságosan nagyon végesek is ezek, de 
mivel égetőek, ebben ég el az életük.

Az igazi keresztény felfogás bátor, 
nagylelkű, mély és egyetemes. Tudja, 
hogy övé az igazság, ezért nem fél kö­
zelmenni mindenhez, ami emberi, ami 
időlegesen milliók vágya, hite és re­
ménye — most a faj, a vér, a föld 
kérdései, a. szociális gondok, egyenlőt­
lenségek, az emberméltóság és a sza­
badság vérző problémái — és megkere­
si bennük milliók lelkiségét és jószán­
dékát is és igy iparkodik megnyerni 
biztonságban állva a rendíthetetlen és 
örök Igazság alapzatán, ennek az 
Igazságnak az embermilliókat.

Az igazi Krisztus-követő nagyszivü 
és táglelkü. Szempontjai egyetemesek, 
látókörébe belefér az egész föld. az 
eg-ész ember és az egész élet. Nem ijed 
meg semmitől sem, megvizsgálni min­
dent, nem vet el, nem ítél el vaktában

semmit sem, mindenben megkeresi, 
meglátja a jót, azt a ragyogó kis 
aranymagot, ami nélkül nincs erő, ami 
mindig az Isten leikéből van, észreve­
szi mindenben az igazgat, ami a Krisz­
tus szive és lelke-szerin és ami nél­
kül összeomlik minden. Es ezt elisme­
ri, ezt menteni akarja. Megszabadítani 
a tévedések, a rosszakaratok, az elfer- 
dülések, a kegyetlenségek és egyolda­
lúságok hálójából. Mindenütt, másval- 
lasuakban, filozófiai rendszerekben, 
pártkeretekben, politikai, világnézeti 
mozgalmakban, szektákban stb., stb.

Tudja, hogy ezekben nem a tévedés 
az erő. mert ez sohasem erő, hanem az 
a, legyen mégoly parányi is, igazság­
os jóságmag, ami ez eszméltben, a 
mozgalmakban van. Sokszor sok igaz­
ság. Ami adja a fanatizmusukat, a len­
dületüket.

Nem felejti az igaz keresztény, hogy 
az Evangélium igazságait sem egyfor­
mán képviselik minden korban és nem 
egyenlően hangsúlyozzák ki. Egyszer 
ezt inkább, máskor a másikat. Ame­
lyikre inkább szükség van. De köny- 
nyen lehetséges, hogy a nem hangsú­
lyozott közben elporosodik, kényelem­
szeretetből, nem ismerősből elfelejtődik 
— éppen a keresztények lelkében, fel­
fogásában, viselkedésében. Amikor az­
után már nagy a szakadék, nagy a 
hiánya a társadalomban, jönnek embe­
rek, tragikus lehet, ha lélekben és 
életben nem keresztények, akik ezt a
hideg szivükből és feledő elmékből és 
hanyag életekből elmenekült igazságot 
felfogják Uihu gsulvozzák és a rá 
ízemjes tömegben mozgalommá növe­
lik Hiszen .f- is az Isten által -iuk- 
biZ'itt kincs, snivel mi nem jól sáfár 
k '.ltunk És ezek az emberek, W-&- a 
mozgalmak is lerne vannak a r'>midvi- 
setás terveiül i mert hi ízen ebben 
minden benne van, ami történik Fal­
ra zni és tiszVb ni.

Amilyen baj az, ha emberek, hűek,

Uj kezdő és haladó

Gyorsírási, nénírási,
levelezési és helyesírásig tan'o- 

lyamot nyit 10-én, hétfőn

Major Ákos
szakiskolai igazgató szaktanfo­
lyamvezető. Szilágyi Bfcnsső" 

utca 12. I. 5.
Beiratás egész nap. Modern író- 
qéoek. Ritmikus-vakírasos gép- 
írástanitás. Kellemesen fűtött 

termek. Kénen tájékoztatót.

remei Sándoi
tükör és iwegcsiszoida
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó :és
Képkeretezés

Nagyvárad, Szí. János utca 48.
leiefom I9-Í3

Amilyen rút és undorító volt az 
egyik, olyan szép, olyan elragadó a 
másik.

*

35—45 közötti házaspár lepett be 
a székesegyházba a nagymise kezde­
tén- Csak ketten jöttek A belépés 
után sietve ismét egymásba karoltak 
és úgy lépkedtek egyformán, ma- 
gasraemelt fővel, módosán kiöltózve, 
arcukon a jóltápláltak önelégült nyu­
galmával kiszemelt helyükre, lói lát­
tam: gyermektelen, meddő ember­
pár. Olyan kétségbeesett elszántság­
gal karollak egymásba, mintha lelki­
ismeretűk közös terheinek titkát to. 
kargatták volna a fürkésző szempk 
elöl- Látszott, hogy tipegő gyermeke1 
sohasem fogtak még közre s az ön­
zés kegyetlen, hideg páncéljába fa­
gyott arcuk sohasem ismerte az első 
tipegő lépés láttára és az első gügyéi 
(jő szó hallatára feltörő szülői öröm 
derűjét. Sötét árnyak, söfét gondola 
tok kísérték őket végig a székesegy- 
ház tágasságában és ez olyan komor, 
olyan fájdalmas volt az o'tár közelsé- 
gében, a felajánlás percében- Mit vit­
tek ezek az oltárra? Milyen szörnyű 
végzet leselkedő rémét hurcolják ezek 
magukkal meddő önzésül; sivár, vi­
gasztalan útjain? Mintha ennek a le. 
selkedö rémnek fenyegető üvöltése 
lett volna, úgy hangzott a székesegy­
ház kajmja előtt kint hagyott öt-eb 
sz-űkölése,.,

étgyi&Mk
Amikor újra. nyílt az ajtó, gyermek- 

hangok csilingelőse hallatszott be, 
amint a panaszosan szijkölö kutyát 
elhajtották Isten házának kapuja 
elöl. Mintha az imént elterpeszkede-V 
szörnyű rémei is elhessegettél: vol­
na: egyszerre megszűnt a sötét va­
rázslat, amikor felajánlásra beléplek 
négyen a beszűrődő napsugarakká1 
kér észt ül-kasul szőtt bolthatjásoh alá. 
Négyen voltak tehát Édesanya kát 
kicsinyével és a mindenesleány A' 
kisleány alig tehetett még két éves, 
a kisfiú sem több háromnál- Szép 
volt a fiatal asszony Szép volt rajt'1 
minden fekete ka bál ja, divatos, fi­
nom kis kalapjat hajónak gondozott 
hullám,ai, vállára vetett szőrméje. Dá­
csák úgy volt igazán szép, két ki­
csinyével, amint a pici fehér kesztyűk­
be bújtatott kis kezeket fogta s amint- 
az egyik hátul só pádban térdrehytfva 
kezébe temette szép arcát két gyér, 
meke és a mtndénesleány mellett, A 
gyermekek követték édesanyjuk pél­
dáját és az ártatlanság megható naiv- 
ságával figyeltek reá a térdeplő mé­
lyéből-

Jól láttam Urfelmutatdshor Jé­
zus reájuk mosolygott az oltárról, 
önzőék pedig fázósan húzták össze 
magukat és indultak kifelé a kapu 
előtt egyret szűkülő öleb után ...

(P. I)

törekvések, rendszerek, akár gondoláid, 
akár politikai mozgalmak elvetik az 
órők szemj < "tokát, nincs értékűk, 
nincs f í f nitáguk kifejlődve ezek 
iránt, rendszei nt a kevés-tudás és ke­
vés ismeret miatt, éppen olyan hiba és 
végzetes baj lehet az, ha a földi ba­
jok, fold1 ismeretek iránt, a mai ••m- 
b'.* *r valósága iránt hiányzik a mzgértő 
megismerés és jóakarata fogUiki zr.i- 
akarás azokban, akik a Végtelenség 
látóhatárában élnek.

Nekünk nagy hibánk például, hegy 
ha érdeklődünk is gindalatrendszerek 
iránt, rendesen megelégszünk a kriti­
kai művekkel azokról. És ez még a 
legjobb eset szokott lenni. Mert leg­
alább van benne érdeklődés.

De elfelejti az ember, hogy igy csak 
az elválasztó valóságokkal találkozik, 
az ellentétekkel, azzal, ami ellensége 
a akarásban, az elgondolásban, az uj 
rendben.

Első követelmény, hogy olvassuk afc 
ellenfél irodalmát. Hiszen milliók el­
mek belőle, milliók esküdnek rá. És mi 
ezekhez a milliókhoz is küldettünk. És 
ezek a milliók is, nagy többségűkben, 
.jóakarata emberek. Akik azért, hisz 
nek. mert valami jobbat és boldogi- 
tóbbat várnak.

Olvasnunk kell és ismernünk, akár­
milyen primitiv is az, amiről szó van. 
Mert benne az igazság parányi, vagy 
több magva a vonzó és a hatalom, 
nem a tévedés. És ha ezt az igazság- 
magot kiemeljük, megnöveljük, ha. 
meggyőződnek, hogy ez benne van a 
keresztény lelki, szellemi, anyagi föl­
di-jóléti kincsben és tanításban, akkor 
könnyebben otthagyják majd a téve­
dést. És boldogabbak lesznek. Fis a mi 
felelősségünk is a boldog kötelességtal- 
jesités örömeiben és eredménye Lbsn 
fog feloldódni.

Ne feledjük, hogy az emberek nerft 
érnek rá sokat foglalkozni és ha lát­
ják, ha érzik, hogy a segíteni -akarás és 
igazság jószándéka vezet feléjük, nem 
lesznek sokáig elzárkózók, nem lesz­
nek ellenségesek. Hiszen velünk és 
bennünk küzd ilyenkor az Isten, Aki 
győzi) etet len.

HORVATH RICHARD

Lezuhant
és elpusztult három 
amerikai repülőgép

I Newyorkból jelenti a NTL: Az Egye,- 
I süli Államok légi erejét (ismét, két sze­
rencsén eneég sújtotta Ohio államban 
lezuhant egy bombavetőgép. Hono­
luluból közük, hogy egy hiányzó 
harci-gép keresése közben egy vadász­
gép a tengerbe zuhant- Detroit kör­
nyékén lezuhant egy repülőgép- 20

I utas életéi vesztette. (MTI.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK“»»
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Német hivatalos válasz Roosevelt
állításaira:

• Keyál|alában nem létezik német térkép Dél-Amerika felosztásáról, sem terv 
“ va asíeIekezeiek megszüntetéséről. 2. Amerika támadta meg Németországot,

nem meglorditva
Berlinből jelentik: A. 1* iihrer fő- 

hadiszállásáról jelentik a NTI-nek: 
A birodalmi kormány a következő 
hivatalos nyilatkozatokat teszi közzé:

1. Az Egyesült Államok elnöke ok­
tóber 28-án mondott beszédében a 
következő állításokat tette: 1. Az 
Egyesült Államok kormányának bir­
tokába jutott egy titkos térkép, ame­
lyet Németországban a birodalmi kor­
mány készített. Közép- és Dél-Ame­
rika térképéről van szó, úgy, ahogy 
azt Hitler ujjáakarja rendezni. 2. Az 
amerikai kormány birtokában van 
egy másik okmány is, ez az okmány 
azt a tervet tartalmazza amely sze­
rint Németország győzelme után a 
világ összes vallását meg fogja sem­
misíteni és az Egyházak helyébe a 
nemzeti szocialista egyház lép. A 
Biblia helyett a Mein Kampf-ot képy- 
szeritenék az emberiségre. Krisztus 
keresztjét a horogkeieszt fogja fel­
váltani és végül Isten helyére a Füh­
rer lép.

Ezzel szemben közük, Hogy nincs 
sem a birodalmi kormány által készí­
tett térkép, sem a birodalmi kormány 
által megfogalmazott okmány a val­
lásfelekezetek megszüntetéséről. Ezek 
az állítások annyira ostobák és kép­
telenek, hogy feleslegessé teszik a 
birodalmi kormány számára a velük 
való foglalkozást. Ezt a birodalmi 
kormány közölte a dél-amerikai álla­
mok kormányaival is.

MI AZ IGAZSÁG AZ AMERIKAI 
HAJÓK MEGTORPEDÓZÁSA ÜGYÉ­

BEN

II. Az Egyesült Államok elnöke 
október 28-án mondott beszédében 
kijelentette, hogy német tengeri erők 
szeptember 4-én és október 17-én 
megtámadtak egy-egy amerikai rom­
bolót. Ajt Egyesült Államok kormá­
nya e! akarja kerülni a lövöldözést, 
azonban a lövöldözés megkezdődött 
és a történelem állapítja meg, hogy ki 
adta le az első lövést. Amerikát meg­
támadták —r- mondotta az elnök.

Eszel szemben pedig a német 
tengeralattjáró parancsnokok jelen­
téseiből és az amerikai tengerészeti 
hatóságok hivatalos nyilatkozataiból 
kiderül hogy a szeptember 4-iki eset­
ben a Greer, az októhei 17-ikihen a 
Kearney amerikai rombolóról vau szó.

A Greer órák hosszat üldözött 
£gy német tengeralattjárót. Az üldö­
zés során a német tengeralattjárót 
vízibombával támadta meg. Miután 
ez a támadás megtörtént, használta a 
német tengeralattjáró fegyvereit A 
romboló még órák hosszat folytatta 
az üldözést. A Kearney egy hajókara- 
vári védelmében haladt, amikor fel­
fogta egy angol hajókaraván segély­
jeleit, amely német tengeri erőkkel 
állt harcban. A Kearnev a csata szín­

helyére sietett s vizibombáva! megtá­
madott egy német tengeralattjárót. 
Maga Knox erősítette meg, hogy 
Kearney vízibombákat dobott le és 
csak később lőtt ki három torpedót 
a német tengeralattjáró. A birodalmi 
kormány tehát megállapítja: 1. Roose­
velt állítása, hogy német tengeri erők 
megtámadtak két amerikai rombolót, 
Németország tehát megtámadta Ame­
rikát, nem felel meg a tényeknek és 
az amerikai tengerészeti hatóságok 
közleményei is megcáfolják. 2. Ép 
ellenkezőleg a két amerikai romboló 
támadta meg a német tengeralattjá­
rókat és így Amerika támadta meg 
Németországot. (NTI.)

AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK FIAI 
ROOSEVELT MAGÁNÉRDEKEIÉRT 

HALNAK MEG

Berlinből jelentik: (NTI) Berlini po­
litikai köröknek a német hivatalos 
közleményre vonatkozó véleménye 
ezekben foglalható össze: Leleplezték

Boos eveit céljait ég meghiúsítottak 
mindazokat a kísérleteket, amelyekkel 
a Birodalmat provokálni akarták. Az 
Egyesült Államok fiai most már 
Roosevelt magárérd keiért halnak meg. 
Roosevelt a bolsevizmus elleni diadalt 
nem fogja megváltoztatni. Még abban 
a helyzetben sincs, hogy Anglia pusz­
tulását feltartóztathassa. A német bi­
rodalmi kormány szólott. Megállapítá­
sai megcáfolhatatlanok. (MTI) 

Washingtonból jelenük: (NTI) Az it­
teni lapok minden más közleményt 
háttérbe szorítva, foglalkoznak a hiva­
talos német megállapitiásokkal, ame­
lyeket Roosevelt beszédével kapcsolat­
ban tettek. Valamennyi washingtoni 
lap nagybetűs címmel közli a német 
választ és foglalkozik az uj helyzet­
tel. Valamennyi lap közli a német nyi­
latkozat szövegét, ezenkívül hosszabb 
berlini jelentéseket is közinek. Fog­
lalkoznak egyúttal az amerikai kül­
ügyi hivatal szóvivőjének nyilatkoza 
tavai is, amely Roosevelt állításainak 
megismétlésére szorítkozik. (MTI)

Halottak napja Nagyváradon
Sok koszorú, kevés virág volt halottok napján a drága piacon. 

Virághaborruitak a sötétben maradt váradi temetők

Nagyvárad. Saját tud. Az idei ha­
lottak napján elmaradt a sírok kivi­
lágítása és ezért mindenki arra ké­
szült, hogy kedvesei sírját még több 
virággal díszítse fel. mint máskor.

A szép és kegyeletes szándéknak 
azonban sokaknál útját állta a virág­
piac drágasága. Szombaton délben 

igjárluk a virágpiacot, ahol ebben 
az időben meglehetősen kévés vá­
sárló volt a sátrak közölt. De meg­
lehetősen mérsékelt volt, _ ahogy
piaci nyelven mondták, — a kíná­
lat is.

Míg virágkoszorut. sőt élővirágko- 
szorut is elég sokai hoztak piacra, 
élővirág aránylag kevés volt ez is 
silány minőségű és drága. Közepes 
élövi rágkoszory ért ti—15 pengőt kér­
tek, de fenyökoszorut már 3 pengőért 
is lehetett kapni, ti érv atag, gyérszir- 
mii őszirózsa esőmé ja 30 — 80 fillér 
volt összeaszott szegfű esokorja 80—- 
90 fillér s egy csokorban olyan kevés 
volt a virág, hogy kisebb sirra is 
négy—öt csokor kellett volna. A vi-
rá gkeres kedések ben szép friss virágo­
kat lehetett kapni, de azok is drágák 
voltak. Mégis, a temetők halottak 
napján megteltek virággal, főleg fe­
hér őszirózsákkal s csak kevés síron 
lehetett látni más szinti virágot

Egyébként halottak napját ország­
szerte megünnepelték » bár a teme 
tőkben sehol sem gyultak az idén 
gyertyák, annál több koszorú és vi­

rág jutott a sírokra s a nagyváradi te­
metők bejáratánál leve kereszteket is 
virágbaboritolták a kegveletes szivek

Nagyváradon már szombaton na­
gyon sok ember zarándokolt n teme­
tőkbe s a villamosok három napon 
át sűrű pótkocsikkal megerősített 
járatokkal bonyolították le a meg­
szaporodott forgalmat.

Vasárnap délután érte el forrpont- 
ját a temetők látogatottsága Ekkor 
keresték fel Iváuyi Ödön, Nagy Már­
ton, Kórösy Zoltán, Hpmgszherg és 
Horkay Elemér sírjait a nagyváradi 
újságírók és a Szigligeti Társaság ré­
széről 7uhéry Géza és Huzella Ödön 
a színészek sírjait pedig a Szigligeti 
Színház igazgatósága és a társulat 
tagjai közül számosait keresték fel s 
bontották virágba.

Igen sokan zarándokoltak a teme­
tőkbe hétfőn is, amikor a halottak 
napját hivatalosan tartották s a vá­
ros volt főispánjainak, polgármeste­
reinek és főbiráinak sírjait koszoruz- 
ták meg dr Itlalky Endre főispán és 
dr Soós István polgármester.

A munkáslialottak sírjainak 
megkoszorúzása

Halottak napját kegyelettel ülték 
meg a nagyváradi munkásság tag­
jai is.

A Nemzeti Mui#kaközponl dalárdá­
ja. valamint a szakmai csoportok tag­
jai Szabó János NMK elnök vezetési- 
vei tömegesen jelentek meg a Rulx-

Iv.vszki-temetőben levő hősök sírjá­
nál, ahol elénekelték a Himnuszt és 
Szózatot és több gyászéneket Soós 
András karnagy vezetése mellett. 
Szabó János rövid szavakban emléke­
zett meg az elmúlt háború áldozatai­
ról.

Ezután a NMK koszorúját helyezte 
el a hősök emlékkövén.

Megkoszorúzták a polgárőrség két 
halottjának, Sallak Jánosnak és Józsa 
Lajosnak a sírjait s koszorút helyez­
lek el az annakidején összeomlott 
Breider-palota építésének áldozatai 
sírhelyére, ahol gyászdalokat énekelt 
a dalárda és az építőmunkás csoport 
nevében Szabó János.

Rövid beszédben megemlékez­
ve a 13 halott építőmunkásról, akik 
1907-ben lelték halálukat az össze­
omló épület alatt

Utána Miklósy István építőmunkás 
sírjához vonultak, végül Iványii Ödön 
síremlékéhez vonult a munkásság.

A nagyváradi hívatásos és önkén­
tes tüzolíótiesibület tagjai is kivonul­
tak a temetőkbe Szolnoki Sándor vá­
rost tüzoltófeLugyelő és Lőrinczy 
Győző önk. tüzoMóatparanosnok ve- 
zetésével és úgy az óla szí, mint a 
Ru!ikov5@ky-uti temetőkben agykor! 
főparancsnokaik, Mezey Mihály és 
Gráczer Lajos sírjánál koszorút he­
lyeztek ed. A síroknál Lőrinczy Győző 
önk. t-ijzolitóal parancsnok mondott 
cm-1 ékbeszédet.

A nagyváradi magántiszt­
viselők és kereskedelmi 

alkalmazottak keresztény 
érdekvédelmi szervezetbe 

tömörülnek
Nagyvárad. Saját tud. Foglalkoz­

tunk annakidején a magántisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak váradi 
szakmai szervezetének keresztény ér- 
dekeilenes magatartásával és ezzel 
kapcsolatban mindenkor kifejeztük 
azt az általános óhajt, hogy Nagy- 
várdon is keresztény szervbe kell 
összefogni a magántisztviselőket és 
kereskedelmi alkalmazottakat Ez az 
általános óhaj teljesül, mert a ko­
lozsvári központtal működő Erdély- 
részi Magántisztviselők és Kereske­
delmi Alkalmazottak Egyesülete iile- 
tékes helyről megbízón kapott, hogy 
alakítsa meg az egyesület nagyváradi 
fiókját. Az Erdélyrészi Magántiszt­
viselők és Kereskedelmi Alkalmazot- 
tak Egyesületének megbízott főtitká­
ra már hivatalosan át is vette a Nagy­
váradi Magán alkalmazottak Szakmai 
Szervezetét ? eltávolította annak meg 
nem felelő irányítóit. Egyben meg is 
indult a szervezési munka. z

Az egyesület ma hétfőn este fél 3 
órai kezdettel tartja meg alakuló köz­
gyűlését az Ipartestiilet előadótermé­
ben. Az alakuló gyűlésen Miklóssy 
László kolozsvári főtitkár ismerteti 
az Erdélyrészi Mugántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesü­
letének célkitűzéseit, majd kimond­
ják a megalakulást és kijelölik a tiszti­
kart.
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Belvárosi mozgóban Teli 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. í

Mindenért fizetni Havi 200 fixj
kell Vadnay László legnagyobb magyar sikerű |

filmvigjatéka g
Uray Tivadar, Páger Antal, Jávor Pál, Bársony, I

HARRY BAUR művészi filmje. Fülőp M„ Salamon B. Legujab híradó. f)

-POLLOB AN Szerdától
Hercefl Ferenc bűbájos regényének filmváltozata

Gifur^ovlfs fiuk
Főszerepben turay Ida, Szilassy, Rajnai. 

Kedden utoljára : A balkezes angyal

GAZDASÁGI ELET
Ä motelStó l»innttstM> sialíhozáta

Megjelent a min szteri rendelet végrehajtási utasítása

(Tizenharmadik közlemény.)
(7) Az esetleges hamis jegyek meg- 

állapítása végett a benzin-kútkezelő 
a motalkó kiszolgáltatása elölt köte- 

hogv a motalikő-
! van-e látva, vagy 
esetben kötetes a ki­

szolgált niá sít. megtagad ni és a leg-, 
közelebbi rendőrhatóságnál, illetőleg 
közbiztonsági közegnél azonna! je­
lentést tenni-

(8) Kétütemű motorral felszerelt 
személygcpjárómű és motorkerékpár 
(pl- D. K. V- gyártmány stb.) részére 
olajjal kevert motalkót a benzinkút- 
kiez-elő olyképpen is kiszolgáltathat, 
hogy a szabályszerűen, tehát a mo- 
tiaükó-jegy, vagy katonai ,.Elismer- 
vény“ eMenéhen má-r kiszolgáltatott 
motalkót megfelelő edénybe önteni é-s 
a-z olajjal való keverés után az üzem­
anyagot a gépjérómű -beépített tartá­
lyába -abból beönti. Ilyen keveréket 
azonban előre elkészíteni é-s készen­
létiben tartani nem szabad, a keve­
rést csakis a gépjérómű kiszolgálta­
tásakor lehet végrehajtani.

(9) A benzin-kútkezelő a kiszolgál­
tatott motalkó-meninyiségről és erre 
a célra az Ásványolaj Nyilvántartási 
Iroda által rendelkezésre bocsátott 
nyomtatványon mind-en egyes kiszol­
gáltatás alkalmával feljegyzést tarto­
zik vezetni, amely magán ban foglal ja 
a kis-zolgáltatás napját, a gépjáró­
mű forgalmi rendszámát, illetőleg 
segédmotoros kerékpároknál az alváz­
számot. a motalkó-jegy jelzését és sor­
számát, illetőleg a katonai „Elismer- 
vény“-eknél a-nrnak számát, végül a 
kiszolgáltatott motalkómennyiséget. A 
bevételezett motalkó jegy hátoldalára 
fel kell jegyezni a kiszolgáltatás nap­
ját, a gépjárómű forgalmi rendszá­
mát . illetőleg seged-motoros kerékpá­
roknál az -alvázszamct, végül a mo­
talkó jegy sorszámát-

26. §- Motel-kát utalvány ellenében 
kiszolgáltató ásv ányola j fi nomí tóik
vagy azok lerakatai. illetőleg ásvány- 
öle j kereskedők a beváltott utalványok­
ról feljegyzésit tartoznak készíteni, 
amelyben fel keli tüntetni a kiszol­
gáltatás napját, az utalvány: beváltó 
nevét és telephelyéit (lakhelyét) a 
tényleg eladott mo t a lkom e n.n v<i sé g et. 
végül a-z utalványt kiállító hatóság 
nevét és az utalvány sorszámát. A 
tényleg kiszolgáltatott motalkó- 
mennyiség igazolására a szállítójegy 
másolatát a feljegyzéshez kell csa­
tolni-

27. §. (1) A henzinkutkezelók, ille­
tőleg az utalványt beválté ásványolaj 
finomítók és á sván yo-l-a j k eresk cdöl 
minden hónap utolsó napján a ki­
szolgáltatott motalkóm-ennyiségről a 
26-, illetőleg 27. §. értelmében veze­
tett feljegyzéseket lezárni, összesíte­
ni s tekintet nélkül arra, hogy az ás 
ványolajkartelbe tartozó, vagy kart-e- 
ien kívüli vállalat motalkóját áru

sítjáik, az összesített feljegyzéseket a 
bevételezett motalkó-jegyekkel és utal­
ványokkal. illetőleg a katonai Eins- 
mervény“-ekke! együtt a következő 
hónap 10. -napjáig az Ásványolaj 
Nyilvántartási irodához (Budapest. 
Nádor-utca 4.) beküldeni kötelesek- 

(2) Az Ásványolaj Nyilvántartási 
iroda a-z előző bekezdés értelmében 
hozzá beküldött feljegyzésekről s a 
hónap folyamán külön a molalkó- 
jegy, külön az utalvá-ny ellenében 
kiszolgát látott motalkóme-nnyiségről
összesítő kimutatást tartozik készíte-

A Casinó filmszínház szenzációs kettősmüsora
I. Tom Brovn énekes, 

zenés cowboy vígjáték a Veszélyes otiíárs
Kanada »rdöiíe

asRöES» üffiwtp rsnjfapyawaafgtTfa«!-:.uv>.yxr,»

ni. annak eredményét a következő 
hónap 15- napjáig a kereskedelem- 
és közlekedésügyi minis-zlertiek je­
lenteni tartozik. Az Ásványolaj Nyil­
vántartási Iroda a hozzá beküldő", 
feljegyzéseket, valamint a motalkó- 
jegyeket, utalványokat és katona1 
..Elismcrvények“-ket köteles a keres­
kedelem és közlekedésügyi minisz­
ter kiküldöttjének ellenőrzés végett 
rendelkezésére boesájtnn: s azokat 
mindaddig megőrizni, míg azoknak 
megsemmisítésére a kereskedelem és 
közlekedésügyi miniszter felhatalma­
zást nem ad.

(Folytatjuk■)

Elrendelheti a közellátási miniszter 
a burgonya igénybevételét

A Hivatalos Lap szombati számá­
ban jelent meg a közellátási min ész­
ter rend-elete a burgonya igénybevé­
tele tárgyában. A rendelet szövege a 
következő:

1. A közellátás érdekében minden­
ki köteles a Belföldi Burgonyakeres- 
kedelmi Egyesületének (Budapest, V 
Vigadó-utca 5 sz.) a hatóság által 
megállapított, áron átengedni azt a 
burgonyamennyiséget, amelyre az 
igány be vételt a közellátási miniszter 
— arra kijelölt szervei utján elren­
deli.

2- Az igényibevét elit arra a burgo­
nyámén,nyisé-gre lehet elrendelni 
amely a tulajdonos 1.942- évi juniu- 
hó 30- napjáig számított házi és gaz­
dasági szükségletének mértékét meg­
haladja.

3. A tulajdonos az igénybevett 
készletet a M. Kir- Növénytermelési 
Hivatal burgonyaszálilílési szabály­
zatának előírása szerint köteles ren­
delkezésre bocsátani.

A rendelet a továbbiakban szigo 
ru büntető szankciókat tartalmaz ki­
hágás esetére.

SZÍNHÁZ
Piros bugyelláris

Péntek este nehéz próbán eseti át 
a Szigligeti Színház kitűnő együttese. 
Felújították Csepreghy Piros bugyel- 
lárisát, ami tiszteletreméltó kísérlet 
volt, mert népszínművet játszani csak 
különleges képességekkel lehet. A 
népszínmű külön műfaj, messze van 
az operettől, főleg a mai operettől, 
nem dráma, nem ic zenés vígjáték, 
hanem mindegyikből valami.. Mai 
nyelvre átírva talán mégis életképnek 
lehetne nevezni és olyan színészeket 
kíván, akik feltétlen természethűség­
gel tudják érzékeltetni a népies ka­
raktert. Színészeink, akik zajos ope­
rettekhez és mozgalmas drámákhoz 
szoktak hozzá elég szép teljesítményt 
produkáltak. Legközelebb állt a nép­
színmű levegőjéhez Rnr.sy Béla, aki 
nyugodt, komoly játékával bebizonyi- 
totta újból, hogy egyik erőssége a 
társulatnak Moory Lucy szép volt 
és temperamentumos és főképp a 
második és harmadik felvonás drá­
mai feszültségeit hozta ki szerepéből, 
művészi játékával. Delly férfias alak­
ja álruhás huszártisztre emlékeztetett, 
de a második felvonásban s a harma­

dik utolsó jeleneteiben benne élt a 
népszínmű levegőjében. Haraszthy 
Irén, fíorsos Manci Telek Ica, Varga, 
fíoss, Bakos. tíereng, Solymossy és 
rövid szerepében Tanny vitték siker­
re a Piros bugyeliárist amely vasár­
nap este telt házat vonzott. A ren­
dezés és Szathmáry zenekara kifogás­
talan.

Színházi iroda közleményei:
— Az ískolánkivüli Népmüvelctiási 

Bizottság rendezésében Herczeg Fe­
renc 11 ;d című műve van műsoron 
hétfőn este, Moóry Lucy, Deity, Súr- 
mássv játszók a főszerepeket.

-- Nyírt zápor. Kedden premeroér- 
letben <“-s szerdán A. bérletben Hunya­
di Sándor nagysikerű daljátéka kerül

bemutat-ivs* A Nyári zápor a műit hű- 
napban futott nagy sikerrel a Vígszín­
házban- Nagyváradon méltó előadás­
ban kerül 1 emut«tóra Moóry f.ucyve’., 
Sarntássyvai, Koltay Arakéval és Már- 
kyva! a \■z<;ő szerepekben.

— Premiarbárlők figyelmébe. A pre- 
mierb.hi ;k közül, aki a Nyári zápor 
helyett, a pénteki Limonádé ezredest, 
választja, kedd délig legyen szives eb­
beli szándékát a színháznál hmolen- 
teni.

— Becskereki menyeseke egységes 
hely «rákká* kerül színre csütörtökön 
délután tűrik Julcsival, Dolly vei, Koz­
mával és Solymossyval a főszerepek­
ben. Minden földszinti jegy 1.20, emelet 
60 fillér, páholy 6 pengő.

— Négy asszonyt szeretek. Csütörtö­
kön este, a páratlan sikerű bohózat, a 
Négy asszonyt szeretek kerül isméi 
színre.

— Pénteken: Limonádé ezredes, op&
ret.t, repriz. Dolly Ferenccel a címsze­
repben.

— Szombaton délután olcsó helyár­
ral a 2000 pengős férfi megy.

HETI MŰSOR:
Kedden este: Nyári zápor. Bemutató. 
Szerda este: Nyári zápor.
Csütörtökön délután: Becskereki

menyecske.
Csütörtökön este: Négy asszonyt sze­

retek.
Pénteken este: Limonádé ezredes,

(Rrpriz.)
Szombaton délután: Vigözvegy. —* 

Este: Limonádé ezredes.
Vasárnap délután: Piros bugyellárts, 

— Este: Limonádé ezredes.

Novemberi zivatar 
Nagyvárad lelett

Nagyvárad. Saját tud Péntek dél­
után hat óra körűi ősszel szokatlan 
vihar vonult el Nagyvárad felett Már 
öt óra után sűrű, fekete §rlhők vo­
nultak Nagyvárad irányába Nyugat 
felől s a felhők világos szürke szélük­
kel félelmetes látványt nyújtottak. 
Hat óra előtt percek aiatt vak sötét­
ség borult a városra s hatalmas vil­
lámlások és mennydörgés között meg­
eredt az eső, amelyet heves szél kor­
bácsolt végig az utcákon. Az őszi fel­
hőszakadás mintegy másfél órán át 
tartott s Újvároson a villanyvilágítás­
ban rövidzárlatot is okozott. A villa­
mosmüvek emberei azonban hamaro­
san helyrehozták a hibát s a villany, 
szolgáltatásban csak rövid időre állt 
be elszigetelt körben korlátozás.

Női- és férfi

legolcsóbb

ruhák festésében, tMásSbaa
Végh textil vegyészeti üzem,

Bémer-tér 2 Szent Lász ó-tér 14, 
Liliom-utca 13. szám.
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Szerkesztőség és kiadóhivatni'
NAGYVÁRAD,

smí6¥i Dmő-lTCi 5 SZÁM.
Telelőn: 12—27.

ELŐFIZETÉS!~ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

Posta takarékpénz téri csekkszámlánk 
. száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza

A Szentatya üzenete 
Göndör hős védőikez

Rómából jelentik: (MTI) XII. Pius 
pápa a következő üzenetet intézte Gon- 
dar hős védőihez:

Gond ári hős fiainknak, akik vala­
mennyien nagyon kedvesek nekünk, 
súlyos sebesülteknek, a betegeknek 
atyai áldásunkat küldjük és azt kér 
jük az Istentől, segítse meg és lássa 
el őket tanáccsal. Adjon nekik erőt ar 
ra, hogy keresztény alázattal viseljék 
a rájuk rótt fájdalmakat, (MTI)

A nagyváradi Actio Catolica vezető­
cége felhívja az egyesületi vezetők fi 
gyeimét arra, hogy a szokásos egvesü 
le ti gyűlés most 4-én, a hónap első 
keddjén lesz a Katolikus Kör gazdasá 
gi hivatalának helyiségében. Feltétlen 
és pontos megjelenést kérünk.

A SEBES-KÖRÖS VÖLGYÉBEN 
még százezer hold termő­
föld ÁLL VÍZ ALATT. Nagyvárad. 
Saját tud- A biharmegyei Koma fii­
ban most tartotta meg közgyűlését 
1 Sebes-Körös Armenltesítő Társulat 
jr- Bertóthy Gyula elnök és dr. Már- 
tonffi Gyula a lel nők vezetésével. A 
közgyűlésen rámutattak azokra az 
áldatlan állapotokra, amelyek árvíz- 
védelmi szempontból a Sebes-Körös 
völgyében és a Sebes Körös árterüle­
tén uralkodnak s egyúttal ismertet­
ték azt a tervezetet, amellyel a leg­
szükségesebb munkákat el leh-ct vé­
gezni. Az előadottak szerint még most 
is több mint 100 ezer hold termő­
föld áll viz alatt a Sebes-Körös ár­
területén. Éppen ezért a lehető leg­
sürgősebben megindítják, illetve foly­
tatják az ármentesítő munkát. Ezek­
re a munkálatokra 1080 ezer pen­
gős beruházást fordítanak

Felhívás. Nagyvárad várót Polgár 
mestere 2154—1941. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: Felhívom a 
városunkban működő összes 1. vendég­
eket és kávéházakat, 2. kávémérőket 
és kifőzőket, 3. pensiókat, idény-pen­
ziókat, 4. magán-gyógyintézeteket, 5. 
fizető-vendégeket fogadó magánháztar­
tásokat, amelyek áraikat f. évi május 
18-á.tól emelték, hogy 106391-1941. A.
K. sz. rendeletnek megfelelőleg elkészí­
tett. árkimutatásokat 3 példányban és 
a helybeli ipartestület, által láttamoz­
tatva hozzám legkésőbb folyó hó 5-ig 
feléden adják he, minthogy enélkül az 
áremelés érvénytelen és súlyos követ­
kezményeket, vonhat maga után Fi­
gyelmeztetem az érdekeiteekt, hogy 
fenti határidő az utolsó. Nagyvárad, 
1941. évi november hó 3-án. Dr Varga 
László sk. tanácsnok.

ORVOSI HÍR Dr Zipser Béla ren­
delését újból megkezdte Mátyás ki- 
rály-űt 60 sz. alatt Rendel d. e.
10—11-ig, délután 3—5-is. Telefon: 
1901.

Helyreigazítás. Esztergán Lajos pécsi
polgármester előadásának időpontját 
közölve, tévesen irtunk 6-án. Valójában 
e hó 5-én, szerdán délután 6 órakor 
lesz a szociális előadás a városháza 
dísztermében.

MEGHALT DA BE RMON VOLT 
BERLINI ANGOL NAGYKÖVET- 
Amszterdamból jelent: a NTI: Mint 
az anvol hírszolgálat jelenti. Dober­
man, a világháború utáni első berlini 
brit nagykövet 64 éves korában meg­
halt. íMTl)

ŐSZI SÖR ivása élvezetet, erőt és 
egészséget jelent!!!

Dreher Haggenmacher különlegesség!
ÉJSZAKAI BETÖRÉS NAGYVA- 

RADON. Nagyvárad. Saját tud Va­
sárnapra virradó éjszaka újabb betö­
rés történt. Kemény Miklós nagyvá­
radi lia-kos szekrényét nyitották fel a 
betörők s a benne lévő kézikasszá' 
feltörték és kiürítették A rendőrség 
erélyesen nyomoz-

SZERBIÁBAN EGY KOMMUNISTA 
BANDA KIRABOLT EGY APÁCAKO­
LOSTORT. Belgrádiról jelentik: (NTI) 
Egy kommunista banda, amelynek 
tagjai szovjet csillagot viseltek, meg­
rohanta az egyik apáca kolostort. A 
kommunisták bántalmazták a főnök­
asszonyt és kirabolták a kolostor kész­
pénz és élelmiszer készletét. (MTI)

TITKOS KOMMUNISTA SZER­
VEZETET LEPLEZTEK LE FRAN­
CIAORSZÁGBAN. Vichy bői jelenti 
a NTI.: A clermont-ferrandi ipari 
körzetben titkos kommunista szerve­
zetet lepleztek le- 30 embert a bíró­
ság elé állítottak. A rendőrség igen 
sok kommunista propagandairatot és 
sokszorosítógépet foglalt !e. (MTI-)

NYOLC NYERSBŐRÖS ELLEN KÖZ- 
IGAZGATÁSI ELJÁRÁS FOLYIK. — 
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség 
már régebb idő óta folyamatban lévő 
ügyben helyezett ideiglenes őrizetbe 
újabb borkereskedőket, akik ellen egy- 
erdőre közigazgatási eljárás folyik. — 
Ezek a kereskedők egy pénzügyi cso­
portot képeztek és Becsey Károly Glo­
bus nyersbőr albizományos nagyvára­
di magántelepén (Sänc-u. 11.) nagy- 
részt személyes üzleti kapcsolatba ke­
rültek vele. Ezek az egyének Sonnen- 
wirtb Simon Kossuth Lajos-u. 24. sz. 
alatti, Hitter Sándor Magyar-u. 15. sz. 
alatti, Schwartz Miklós Munkácsy-u. 8. 
szám alatti, Farkas Lajos Gr. Teleki- 
u. 8. szám alatti, Hitter Elek Magyar- 
u. 6. sz. alatti, Hitter Lajos Sánc u. 20. 
szám alatti és Kesztenbaum Miksa Szi­
lágyi Dezső u. 4. szám alatti lakosok 
és ezenkívül azok, akiket már előzőleg 
őrizetbe vettek. Az eljárás még folya­
maiban van.

I
Befúj a szél? ßi t óra

Szétroncsolta az öngyilkost a kolozs­
vári vonat a Vörösmarty.utcai hídon.
Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn reggel 7 
óra 70 perckor jelentették a rendőrsé­
gen, hogy a Vörösmarty-utcai vasúti 
átjárónál egy munkáskiilsejü ember 
holtteste fekszik, teljesen szétroncsolt-i 
a vonat. A kiszállott rendőri bizottság 
megállapította, hogy öngyilkosság tör­
tént, amit bizonyít az a körülmény is, 
hogy a halott, fejet és kezét vágta le 
a vonat, úgy ahogy elébefeküdt. A 
kabátzsebben egy érmindszenti 1014-es 
születésű Gyermán János névre -szóló 
bejelentőlapot találtak. A foglalkozása 
kerékgyártó. Valószínű, hogy a holt­
test Gyermán na 1 azonos.

ÖRVOSI HÍR. Dr Balogh Józ 
volt klinikai tanársegéd, szemész, 
fogszakorvos, rendelőjét 19 ÍJ. no­
vember 1.-én Pável utca 10 szám alatt 
II. cm., megnyitotta. Rendel d. e.
9—12. d u. 3—6-ig.

Felhívás. Az Egyesült Keresztény 
Nemzeti Liga Kisebbségi Szakosztálya 
azzal a kérelemmel fordul a visszatért 
Erdély társadalmához, hogy a megszál 
lás húsz éve alatt, személyesen átél' 
vagy környezi*1 ükben megtörténi, ki 
emelkedőén nagyjelentőségű vagy meg- 
ragarlóan érdekes és jellemző eseményt 
a Liga Kisebbségi Szakosztálya száma 
ra leírni és megküldeni sziveskedje 
nek. A Liga e történelmi idők egyéni 
ármányéit — mint kortörténeti adato­
kat, — könyvalakban kívánja kiadni 
Az cs.mn-éy le írása legfeljebb két gép 
írásos oldalra .terjedhet. A legkiválób­
ban megírt adatokat a Szakosztály a 
szokásos Írói honoráriumban részesíti 
A kéziratokat, a következő címre kér 
jük: Egyesült Keresztény Nemzeti Liga 
Kisebbségi Szakosztálya, Budapest, IV 
gróf Károlyi-n. 22
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BICIKLISTÁT GÁZOLT EGY 
GÉPKOCSI A. FŰ-UTCA ÉS SÁL 
FERENC UTCA SARKÁN- Nagyvá­
radi Saját .ad- Vasárnap délelőtt a 
Rákóczi-ut és Sál Ferenc-utca sarkán 
egy kerékpározó fiatalembert elgázolt 
egy gépkocsi. Az elgázolf fiatalembert 
véres fejjel, eszméletlen állapotban 
szállították a köz,kórházba. Kihallgat­
ni még nem leheteti, de a kórházban 
nyert értesülésünk szerint a halálos? 
veszedelmen már túl van-

35-47

Az élesd! kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság

-1941. tk. szám.

A Baross Szövetség Nagyvárad és Vidéke Fiókja gyorsíró és 
gépíró tansoSyaísi-ot rendez. Tanfolyamvezető Szabó Ferenc 
oki. gyorsírástaniíó. A tanfolyam elvégzői állami bizottság előtt vizsgát 
tesznek. A tanfolyam november 4-én kezdőddé Tandíj havi 20 P. 
Baross-tagoknak 12 P. jelentkezés hétköznapokon d e. IC —1-ig, 
d. u 4 —6-ig a Baioss Szöve'ség irodajáb n Rákcczi-ut 12 III. em,

Árverési hirdetmény-?*hraiiat
Dr Havas Aladár ügyvéd, él esdi la­

kos végrehajtatnak Lukács Rebeka, 
Murg Tódorné, Lukács Erzsébet, Szabó 
Jánosné voivozj és Lukács Anna felső- 
lugosi végrehajtást szenvedő ellen in­
dított, végrehajtási ügyében a telek 
könyvi hatóság a, végrehajtási utó 
ajánlatra az újabb árverést 114 P 36 f 
tőkekövetelés és járulékai behajtása 
végett, a Kövesd községben fel vő, s a 
kövesd! 17 a tkv. betétben A. I. 1 - 3 
sor 16a. 166, 167 hrsz. alatt- felvett. Lu­
kács Rebeka, Murg Tódorné, Lukács 
Erzsébet férj. Szabó Jánosné és Lukács 
Anna B 9. 10, 11 sorsz. a hanvadánó 
1100 pengő kikiáltási árban a kövesd! 
117. sz. tk. betétben A. I. 1. 2 sor. 805/2. 
806. hrsz. alatt felvett ingatlanakból, 
Lukács Rebeka, Mura* Ti vadamé, Lu­
kács Erzsébet férj. Szabó Jánosné és 
Lukács Anna B 9. 10. 11. 14, 15 alatti 
hányadán í 1000 pengő kikiáltási ár­
ban elrendelte.

\7. árvetést 1041. évi november hó 
8. napján délután 15 órakor Kövesd 
községházánál fogják megtartani.

Az árverésre kerülő ingatlan a ki­
kiáltási ár felénél alacsonyabb áron 
nem adható el.

Bánatpénz a kikáltási ár "/0-a. ame­
lyet a magasabb ígéret ugyanannyi 
t/n ára kell kiegészíteni.

Kiesd. 1941. augusztus hó 9. napján.
Dr Lenkey Árpád s. k

kir. járásba1ó.

Esztergár Lajos 
érkezése elé...

Akik ismerik, akik látták műveit, 
úyy emlegetik, mini Magyarország 
legszociálisabb érzékű em,bérét. Cso­
dákat beszélnek árrá', bogy Pécs vá­
rosát miként szervezte és tette az or­
szág szociális téren legelső városává- 
Nem. polgármestere, de atyja Pécs­
nek!

Akik közelről ismerik — mindezen 
nem csodálkoznak, hanem, hálát és di­
csőséget mondanak istennek, Akinek 
kegyelme ilyen csodálatos szépen vi­
rágzik alázatos és hűséges szolgája 
leikében, életében, cselekedeteiben.

Papnak készült F.sztergár Lajos. 
Am a teológiai évek alatt meghallot­
ta lelkében az Ur szavát, mely más­
felé szólította És ő követte ezt a hí­
vást, amely kivezette öt a zajló élet- 
be. De magával vitte ki a világba 
mélységesen katolikus lelkiségét és ö 
aki az Úristen szolgája akart lenni, 
Isten szolgája maradt kint is a világi 
élet forgatagában, a közélet nehéz és 
sok lelkiveszély' rejlő porondján is

Nem kapta el a kevélység és hiú­
ság hulláma, hanem annyi nagy és 
szép eredmény után is Isten eszközé­
nek érzi és tudja magát, — ahogy 
egyik levelében írja p sorok írójának 
alkalma volt Eszter gór polgármester 
több levelét olvasnia s mélységes meg- 
hatódússal és tisztelettel töltötte eA 
az a nagy alázatosság és szerénység, 
mely e levelek soraiból áradt. Csak 
az igazán nagy ember tucl ennyire 
szerény és alázatos lenni!

Ennek az évnek a tavaszán a ko­
lozsvári Szociális Főiskola egyik 
végzgtt hallgatóját a város szociális 
ügyeinek vezetősége háromhónapos 
tanulmányi útra küldődé ki Pécsre. 
Ö mesélte, hogy mikor megérkezett.

■ épp a nagyhét folyamán — az ősz- 
szes városi tisztviselőt, élükön a pol­
gármesterrel a városháza nagytermé­
ben találta, amint lelkigyakorlatot lar- 
tollak egy páter vezetésével.

Hát igent Ez az, amiben Esztergár 
Lajos elsősorban nagy és követésre 
méltó tanítási ad nekünkt Ez a hl 
vő és gyakorlati kereszténység, az 
Istenbe fogódzás, amely azután meg 
is termi gyümölcseit már Ut e föl­
dön is, csak az ilyen élei, mely érték 
Krisztus mérlegén is, mert Isten ke- 
gyelme sugárzik róla, csak ez tud 
alkotni nagyot, igazit isten dicsősé­
gére, hazánk és magyar testvéreink 
igazi javára!

A 4-es honvédek 4-én, kedden este 7 
orakor a Széchenyi házban összejöve­
telt tartanak. Intézőbizottság.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
» MAGYAR LAPOK“-at

ADOMÁNYOK N N koszorú­
mé,g váltás címén 4 pergőt küldött sz-e- 
gén ye ink javára Az összeget meg­
osztjuk Kiss Róza háromgyermekes 
szegény asszony és Bor József, vi- 
lógtál an péksüteményárus között.

Őszi sört
igyon ■ ■

Melegít, megnyugtat, táplál! !! 
A Dreher Haqgenmacher 
Nagyváradi Sörgyár R. T. 

gyártmánya.
Kérjük mindenütt!!!
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Mi uisig a piacon?
Elrejtik a közönség elől a bur­

gonyát a leíkiismellen 
spekulánsok

Nar/yvárad- Saját tud A hétfői heti­
piacon közepes felhozatal mellet 
tartottak voltak az árak. Vöröshagy­
ma még" mindig nincs — s most a 
hagyma mellett a burgonya is eltűnt 
a piacról- A burgonya eltűnésének 
egészen világos és átlátszó okai van­
nak. A termelők ugyanis és nagy 
készlettulajdonosok nem mutat koz­
nak a megállapított áron adni a bur­
gonyát — inkább készek kivonni a 
forgalomból. Tekintettel arra. hogy 
az egész országban ez a helyzet a 
burgonya körül: a közellátási mi­
niszter erélyes lépésre határozta el 
magát s rendeletet bocsájíott ki. 
amelynek értelmében a közelumtásügyi 
hatóságok bárhol azonnal igénybe- 
vehetik a burgonyakészletet, a maxi­
mális áron. ha erre szükség mutatko­
zik- így remélhető, hogy a burgonya 
kérdése néhány napon belül megol­
dódik, hiszen éppen a burgonya az 
a cikk, amelyből korlátlan mennyiség 
termett ebben az évben. A tejpiacon 
nem változott lényegesen a helyzet- 
A gyümölcspiacon némi drágulás volt 
észlelhető. Tojásból csak közepes fel­
hozatal volt, Egyedül fehér káposzta 
volt korlátlan mennyiségben a pia­
con- A már többízben közölt új ha­
tósági árak természetesen nem vál­
toztak s változatlan szigorral s 
azonnali megtorlásokkal folyik az 
egész vonalon az áréitenor zés

magyar lapok

SPORT
X. évf- Hétfő Ildii november 3

Pompás csatárjátékkal, 
gólözönnel győzött a MAC
Pontott adott le o WMFC, Diósgyőrben is nyert a Kispest, 

kétszámjegyes Fradi győzelem

Eltűnt a hellói piacról 
a tej

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn várat­
lanul eltűnt a nagyváradi piacról a 
tej. Már a reggeli órákban hiába ke 
resték viszonteladóknál a tejet, sehol 
sem lehetett kapni és ez a helyzet nem 
enyhült a déli 'órákban sem. Azok a 
viszonteladók, akikhez rendszeresen 
szállították a tejet, vidékiek, azt mond­
ják vásárlóiknak, hogy ma be sem hoz 
tak tejet piacra a falusiak. Lehetséges 
hogy már a falvakban, vagy pedig a 
város határában összevásárolták azt az 
árdrágítók, vagy üzérkedők, akik a tej 
felhasználásával dolgoznak. Felhívjuk 
erre a tűrhetetlen állapotra a hatóság 
figyelmét

ßnyaküiivvi kivonatokat 
teilet szerezni Romániá­
ba! a kiilügymlnisztérinm 

útján
A Magyar Tudósitó jelenti: Az Er 

délyi Párt országos központja köriévé 
let küldött a párt valamennyi tagoza­
tának, amelyekben felvilágosítást ad a 
származást igazoló okmányoknak Er­
dély megszállt területéről való beszer 
zésének ügyében. A körlevél szerint i 
párt eljári a mir iszterelnökségen a ke­
resztény származás igazolására szolgá­
ló és Romániából nehezen beszerezhe­
tő anyakönyvi bizonyítványok ügyé­
ben. Az eljárás eredményeképpen 
Romániában lévő anyakönyvi kivona 
tokát a magyar királyi külügyminisz 
terium utján lehet és kell beszerezni 
Az ilyen irányú kérvényeket a kül ügy 
minisztériumhoz kell címezte tol és fe 
kell tüntetni a kért anyakönyvi kivo 
n;ura vonatkozó minden adatot.

A vasárnapi forduló isinél meg­
hozta a maga meglepetését. A listave­
zető WMFC pontot adott le Salgótar­
jánnak, a Kispest pedig Diósgyőrben 
is győzni tudott. A többi esélyes si­
mán nyert. A forduló eseménye még 
a NAC csatársor pompás játéka.

Részletes eredmények a követke­
zők:

Ferencváros— SzVSE 10:2 (5:1)
4000 néző előtt megérdemelt győ­

zelmet aratott a sáros pályám a Fe- 
renváros A szegediek lelkesen ját­
szottak, de nem tudták megakadá­
lyozni a Fradi gólzáporos győzelmét. 
Góllövők 8. p. Gyetvav, II. p Sáros’ 
dr 12. p. Gvctvay, 25 p. Sáros! TIT 
35. p Kaloe-sai. 41. p Jakab. A lf. 
félidőben Lukács 10. p. Jakab. 23. p. 
Korányi TI, 38. p. Sárosi dr. 41 p 
Sárosi II. szabadrúgásból. 43. p Ja­
kab.

Szolnok—KAR 2:0 (0:0).
Csapkodó játék, izgalmakkal tar­

kítva. Néha 7—8 emberrel védekez,- 
tek a csapatok. Az első gólt a IT fél­
idő 15. percében Kollátb lövi. A 43. 
percben Reinhardt szabályosan szerel, 
a bíró azonban 1 l-est ítél. Bonyhádi 
reklamál, mire a bíró kiállította. Visz- 
szaesik a KAC és Laborcznak sikerül 
gólt szereznie. 2:0.

Gamma—MÄTAG 3:0 (0:0).
Csak a második félidőben sikerült 

a Gammának biztosítani a győzelmet.

Góllövők: 13. n Horváth TI 21. p- 
Tóth I, szabadrúgásból 42. p. Ralati-
11U5.

Kispest.—DiMÁVAG 5:3 (2:3).

3000 néző pros iramú, izgalmas 
mérkőzés, a javuló Kispest tervsze­
rűbb játékával megérdemelten eyo 
zott- Góllövők: 3. p. Egressy. 13. p 
Felföldi 11. p Füzér 42. p. Barna, 
13. r>. Mészáros. A második félidőben

HMmíé&e
Kiadó bútorozott szoba tisztviselő 

párnák vagy 2 nőnek, Irinyi József-ut­
ca 22. szám. — Ugyanott jó karban le­
vő könyvsorozat szép könyvszekrény­
nyel eladó. __055

Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 560

Nemes egveulHt. 18. p. Mészáros 40.
p. F.gr ssy.

WMFC SnlBTC 1:1 (1:1).

1000 néző nagy meglepetés 
WMFC döntetlenje. Igaz. bogy a 
salgótarjániak igen jó napot fogtak 
ki. minden csapatrész kiválót nyúj­
tott. A csepeliek gólját a 25. percben
Szhadkai lőtte, 
egyenlített.

42-be Csuhérda

Újpest—UAC 4:0 (4:0)

Az Újpestnek nem okozott komoly 
gondot az újvidéki együttes. A máso­
dik félidőben az Újpest leállt s ekkor 
erősíteni is tudott az LAC.

Szeged Lampart 8:0 (3:9).

A jó formában lévő Szeged bizto­
san győzött, a Lampart védekezett. 
Gollövők: 7 p. Bognár szöglete száll 
a hálóba. 13. Nagy. 35. Kalmár. A II 
félidő 2. p. Toldi. 15. p. Kalmár 23 
p. Toldi. 30. és 31. p. Kalmár.

NAC—Elektromos 7:0 (4:0)
Nagyvárad, 3000 néző, játékvezető 

dr Horváth.
NAC: Solvmosi — Záborszki. Dóm­

ján — Krasznai, Juhász. Deményi - — 
Kovács II. Kovács /. Sárvári. Rodola. 
Tóth III

Elektromos: Boldizsár — Pákozdi,
Önody—Pálinkás. Török — Rozáli. 
S. Tóth. Fűzi II. Fekens III. Ortutay.

Erős lendülettel indul a NAC és 
már a 2. percben gólt ér el Sárvári 
révén. Feljön az Elektromos, de a 11. 
percben ismét várad! gól esik Kovács 
II. lövéséből. Mezőnyjáték alakul ki. 
Az Elektromosnak van néhány jó 
helyzete, de a csatársor lassú. A 30. 
percben Kovács 11 majd a 44. perc­
ben Tóth III. (11-esbői) eredményes.

Szünet után eldurvul a játék. Az 
Elektromos a NAC technikai fölényét 
eréllyel akarja pótolni, de az, igen 
gyakran a durvaságba csap át. Köz­
ben Kovács II. góloz. A 23. percben 
Tóth III. ujabb 11-est értékesít A já­
tékvezető kiállítja Fiisit. majd Sárvá­
rit és Pázmándit. A 33. percben Ko­
vács Ti. beállítja a végeredményt.

A NAC. megérdemelte a győzelmet, 
bár az Elektromos sem volt rossz. Kü­
lönösen a csatársor remekelt, Kovács 
II, Kovács I és Sárvári válogatott 
formában van, Bodolát. nagyon fogta 
Marosi, Tóth III-at pedig Pákozdy. 
A fedezetsorban Juhász a legjobb, 
kitűnik végig, Deményi a II. félidő-

Aranyat briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek órát, ékszert javítok 
Svenee István ékszerész. Rákóczi 
ut 19

— Ti-* m tÄrv--t_s’ ■
Régi árban, jóval olcsóbban, mint 

a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcéban készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal viiágmárkus étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc őskeresz­
tény porcellánüzletébon, Nagyvárad, 
Ráltóczi-ut 5. alatt szerezhetik he.

TMtőfol 
Simon István

kiváló márkát, nagv 
I választékban, olcsóit 

könvv-jiapirüz- 
let ben Bemer- 

tvr 3. Tel 26-4X

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek l'iszay Órás és ékszerész. 
Nagyvárad. Rákóczi-ut 6.

30 darab használt széket venne a 
Nyilaskeresztes párt, Nagyvárad, Sz»- 
chenyi-tér 16. Telefon 12—76. 641

Briliánsért, régi ékszerért magas 
arat fizetek Tarján ékszerész. Ra 
koczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

ben volt jó. A védelem — nem kúpott 
gólt . . .

Az Elektromosban csak Bozsáky 
és amig bírta Marosi elégített ki Elől 
Füsi vezérkeilett.

A játékvezető csinál: néhány hibát, 
de a mérkőzést jól vezette.

Egyébb eredmények

Nagyvárad: NyTVE—Törekvés 2:2 
(2:0) Góllövők: Négyesi 111. és Lo­
vász. illetve Sztlágvi és Gózncr. -— 
NAC. TI—MÁV 14:0 (10:0).

A NAC helsöhr.rmasa játszik 
Svájc ellen?

Az Elektromos—NAC mérkőzésen 
jelen volt vitéz Ginzery Dénes, az 
MLSz társelnöke is

A mérkőzés végén a következőket 
mondotta lapunk munkatársának

— Ha a válogatottat én állítanám 
össze, semmiesetre sem bontanám meg 
a NAC. belső hármasát amely kétség 
teleniil legjobb az országban. A bá­
rom fiú nagyszereim ismeri egymást 
és kitalálják egymás gondolatát, Tóth 
111 és Gyctvay között áll a verseny 
Kovács 11 remekül játszott, de szerin 
trm még nem válogatott klasszis. í 
védelemben senki s-'m jöhet számítás­
ba. Juhász masszív, biztos pont dr 
nem merném javasolni a gyors svájci 
csatárokkal szemben.

Mindennemű arany ékszer és 
-zúst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészarcs-u 4 szám, udvarban. — 
~chwartz ékszerész.

Élelmiszerüzlet berendezés olcsón el­
adó. Ciin: Szaniszló-u. 38. 654

ARANYAT magas áron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIÁNST Rákóczi-ut 8.

Nyugdíjasok figyelem! Akadályozta­
tásom miatt leutazásom elmarad. Szí­
veskedjenek levélben értesíteni. Szent- 
1 él elei Rakott Dénes, Budapest, Mester 
u. 41-a.   öö9

Központban levő 2 szobás lakásomat 
elcserélném jó 1 szobás lakásért. Címet 
a kiadóba kérek.   653

Átvennék könyv-, papír- vagy játék- 
kereskedést, vagy annak való üzlethe­
lyiséget. Ajánlatot „Karácsony“ jeligé­
re kérek.   657

Kölcsönök kaphatók a Nagyváradi 
Gazdák és Kisiparosok Hitelszövetkeze­
ténél, Szalárdi-u. 6. 649

Elcserélnem 2 szobás fürdőszobás la­
kásomat Pesten ugyanolyannal. Hu, 
szár-ut 11, ajtó 18.________________646

Aradi házat 35 ezer pengő értékben 
elcserélném nagyváradival. Dr Dobay 
ügyvéd. Szar.iszló-u. 4. Telefon 11—15.

Molnár segéd állást keres, vagy ki­
sebb malmot bérelne. Szőllősi-rét, Nagy 
István-utca 5. Szabó Sándor. 653

Szakképzett ápolónő beteg mellé 
ajánlkozik, vidékre is elmegy. Gróf 
Csáky István-utca 24. ______

Szőnyeg javításhoz leányokat és ta­
nuló kisleányokat fizetéssel felveszek. 
Érdeklődni Bach-szalon, Szent János- 
utca 25.   _

KIADÓTULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ-NYOMD A R.-T.

Fő- ós felelósszerkesztó:
Dr. Paál Árpád

V elelő» kiadó.

Dr Sciteffler Fsreno
a Szent Lászlo-nyomde HT

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgóqépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső utca 5. tzám


